
 
 
 
 
หน่วยท่ี 3 การค านวณหกัค่าใชจ่้าย 
ค่าใชจ่้าย คือ รายจ่ายท่ีตอ้งใชห้รือถือวา่ไดใ้ชต้ามความจ าเป็นและสมควรเพื่อใหไ้ดม้าซ่ึงเงินได้
พึงประเมิน 
วธิีการหักค่าใช้จ่ายจากเงนิได้พงึประเมนิ ม ี2  วธิ ี

1. การหกัค่าใชจ่้ายท่ีเกิดข้ึนจริงตามความจ าเป็นและสมควร หมายถึงรายจ่ายท่ีจ่ายไปจริง 
โดยมีหลกัฐานบนัทึกไวช้ดัเจน 

2. การหกัค่าใชจ่้ายเป็นการเหมา ตามอตัราร้อยละของเงินไดพ้ึงประเมินตามท่ีกฎหมาย
ก าหนด 
กรณีมีเงินไดต้ามมาตรา 40(1) – 40(4) กฎหมายยอมใหห้กัวธีิเหมาเท่านั้น 
 
กรณีมีเงินไดต้ามมาตรา 40(5)-40(8) กฎหมายใหเ้ลือกหกัค่าใชจ่้ายได ้

 
 
อตัราทีก่ฎหมายก าหนดให้หักค่าใช้จ่ายเป็นการเหมามีดังนี้ 
เงินไดต้ามมาตรา 40(1) กฎหมายใหห้กัค่าใชจ่้ายเป็นการเหมาไดร้้อยละ 40 ไม่เกิน 60,000 ยกเวน้เงิน
บ าเหน็จ 
เงินไดต้ามมาตรา 40(2) กฎหมายใหห้กัค่าใชจ่้ายเป็นการเหมาไดร้้อยละ 40 ไม่เกิน 60,000 
เงินไดต้ามมาตรา 40(3) กฎหมายใหห้กัค่าใชจ่้ายเป็นการเหมาไดร้้อยละ 40 ไม่เกิน 60,000 เฉพาะค่าลิขสิทธ์ิ 
เงินไดต้ามมาตรา 40(4) กฎหมายไม่ใหห้กัค่าใชจ่้าย กรณีไดรั้บเงินปันผลตอ้งเครดิตภาษี 3/7  
เงินไดต้ามมาตรา 40(5)  

 มีเงินไดจ้ากการใหเ้ช่าบา้น โรงเรือน ยานพาหนะ  หกัคชจ.เป็นการเหมา ร้อยละ 30 
 มีเงินไดจ้ากการใหเ้ช่าท่ีดินท าการเกษตร   หกัคชจ. เป็นการเหมาร้อยละ 20 
 มีเงินไดจ้ากการใหเ้ช่าท่ีดินไม่ไดใ้นการเกษตร  หกัคชจ.เป็นการเหมา ร้อยละ 15 
 มีสินทรัพยอ่ื์นให้เช่า     หกัคชจ.เป็นการเหมา ร้อยละ 10 
 กรณีผดิสัญญาเช่าซ้ือและผดิสัญญาซ้ือขายผอ่นช าระ หกัค่าใชจ่้ายเป็นการเหมาร้อยละ 20 

เงินไดต้ามมาตรา 40(6) เงินไดจ้ากวชิาชีพอิสระ 



 การประกอบโรคศิลปะ  หกัคชจ.เป็นการเหมาร้อยละ 60   
 วชิาชีพอิสระอ่ืน  หกัคชจ.เป็นการเหมาร้อยละ 30 

เงินไดต้ามมาตรา 40(7) เงินไดจ้ากการรับเหมา หกัคชจ.เป็นการเหมาร้อยละ 70 
 
เงินไดต้ามาตรา 40(8) เงินไดจ้ากธุรกิจ การพาณิชย ์เกษตรกรรม อุตสาหกรรม และการขนส่ง 

 การถ่าย ลา้ง อดั ขยายรูปภาพยนตร์                                           หกัคชจ.เหมา ร้อยละ 70 
 การท ารองเทา้ และเคร่ืองหนงัแท ้หนงัเทียม               หกัคชจ.เหมา ร้อยละ 70 
 การตดั เยบ็ ถกั ปักเส้ือผา้ หรือส่ิงอ่ืนๆ                 หกัคชจ.เหมา ร้อยละ 70 
 การท ากิจการโรงแรมหรือภตัตาคาร    หกัคชจ.เหมา ร้อยละ 70 
 การดดัตดัแต่งผม หรือตกแต่งร่างกาย    หกัคชจ.เหมา ร้อยละ 70 
 การท าสถานพยาบาลเฉพาะท่ีมีเตียงผูป่้วยไวค้า้งคืน                             หกัคชจ.เหมา ร้อยละ 75 
 การโม่หรือยอ่ยหิน      หกัคชจ.เหมา ร้อยละ 75 
 การท าป่าไม ้สวนยาง หรือไมย้นืตน้    หกัคชจ.เหมา ร้อยละ 80 
 การท าเหมืองแร่                    หกัคชจ.เหมา ร้อยละ 80 
 การซกัรีด หรือยอ้มสี      หกัคชจ.เหมา ร้อยละ 80 
 การฟอกหนงั       หกัคชจ.เหมา ร้อยละ 85 
 การจบัสัตวน์ ้า       หกัคชจ.เหมา ร้อยละ 85 
 การท านาเกลือ                   หกัคชจ.เหมาร้อยละ 85 
 การแสดงของนกัแสดงละคร ภาพยนตร์ วทิยหุรือโทรทศัน์ นกัร้อง นกัดนตรี นกักีฬาอาชีพ หรือ

นกัแสดงเพื่อความบนัเทิง 
(ก) ส าหรับเงินไดส่้วนท่ีไม่เกิน 300,000 บาท หกัไดร้้อยละ 60 
(ข) ส าหรับเงินไดส่้วนท่ีเกิน 300,000 บาท หกัไดร้้อยละ 40 
การหกัค่าใชจ่้ายตาม (ก) และ (ข) รวมกนัตอ้งไม่เกิน 600,000 บาท 
 

การหกัค่าใชจ่้ายส าหรับเงินไดท่ี้เกิดจากการขายอสังหาริมทรัพย ์ 
 กรณีอสังหาริมทรัพยท่ี์ขาย เป็นทรัพยม์รดก หรือไดม้าโดยเสน่หา ใหห้กัค่าใชจ่้าย ร้อยละ 50 
 กรณีอสังหาริมทรัพยท่ี์ขาย ไดม้าโดยมิไดมุ้่งคา้หรือหาก าไร ใหห้กัค่าใชจ่้ายตามจ านวนปีท่ีถือครอง 

จ านวนปีท่ีถือครองถา้เกิน 10 ปีใหน้บัเป็น 10 ปี เศษของปีใหน้บัเป็น 1 ปี  

 1 ม.ค. 51  ขาย 1 ม.ค. 54 
 1 ม.ค. 51  ขาย 1 มี.ค. 54 



 1 ม.ค. 51  ขาย 1 มี.ค. 62 
 

 อตัราการหกัค่าใชจ่้าย จากการขายอสังหาริมทรัยพท่ี์ไดม้าโดยมิไดมุ้่งคา้หรือหาก าไร P. 96 
 จ านวนปีท่ีถือครอง    หกัไดร้้อยละของเงินได ้
  1 ปี      92 
  2 ปี      84 
  3 ปี      77 
  4 ปี      71 
  5 ปี      65 
  6 ปี      60 
  7 ปี      55 
  8 ปีข้ึนไป     50 

 
 กรณีขายท่ีอสังหาริมทรัพยอ์นัไดม้าทางมรดก และตั้งอยูน่อกเขตเทศบาล สุขาภิบาล 

กรุงเทพฯ เมืองพทัยา หรือการปกครองทอ้งถ่ินท่ีมีกฎหมายเฉพาะ ไดรั้บการยกเวน้ 
200,000 บาท 

เงินได้ทีไ่ด้รับการยกเว้นโดยน าไปหักจากเงินได้พงึประเมนิ ก่อนหักค่าใช้จ่าย 
1. เงินสะสมกองทุนส ารองเล้ียงชีพ (สรช.) เฉพาะส่วนท่ีเกิน 10,000 แต่ไม่เกิน 490,000  
2. เงินสะสมกองทุนบ าเหน็จบ านาญขา้ราชการ (กบข.) เฉพาะส่วนท่ีไม่เกิน 500,000 
3. เงินสะสมกองทุนสงเคราะห์ครูโรงเรียนเอกชน เฉพาะส่วนท่ีไม่เกิน 500,000 
4. ค่าชดเชยท่ีไดรั้บตามกฎหมายวา่ดว้ยการคุม้ครองแรงงานเฉพาะส่วนท่ีไม่เกิน 300,000 
5. ผูมี้เงินไดอ้ายตุั้งแต่ 65 ปีข้ึนไป และคู่สมรสอายตุั้งแต่ 65 ปีข้ึนไปและมีเงินไดร้วม

ค านวณ ยกเวน้ในส่วนท่ีไม่เกิน 190,000 

 
 
 
 



นายแก้วสรร ได้รับเงินเดือนเดือนละ 35,000 บาท จ่ายเงินเข้ากองทุนส ารองเลยีงชีพ 3% 

40(1) เงนิเดอืน 35,000 x 12                  420,000 
หัก  เงนิที่จ่ายเข้ากองทุน สรช. 3%          2,600 
เงนิได้หลงัหกัเงนิสะสม สรช.              417,400 
หัก ค่าใช้จ่าย 40%                                 60,000 
เงนิได้หลงัค่าใช้จ่าย                              357,400 
 
นายแก้วสรร ได้รับเงนิเดอืนเดอืนละ 35,000 บาท จ่ายเงนิเข้ากองทุนบ าเหน็จบ านาญข้าราชการ 3% 
 
 

40(1) เงนิเดอืน 35,000 x 12              420,000 
 
หัก  เงนิที่จ่ายเข้ากองทุน กบข.           12,600 
 
เงนิได้หลงัหกัเงนิสะสม กบข.          407,400 
หัก ค่าใช้จ่าย 40%                              60,000 
 
อตัราที่กฎหมายก าหนดให้หักค่าใช้จ่ายเป็นการเหมามีดงันี ้
เงินไดต้ามมาตรา 40(1) กฎหมายใหห้กัค่าใชจ่้ายเป็นการเหมาไดร้้อยละ 40 ไม่เกิน 60,000 
ยกเวน้เงินบ าเหน็จ 
ตวัอยา่ง 
40(1) เงินเดือน 40,000 x 12                 480,000 
หกั ค่าใชจ่้าย 40% ไม่เกิน 60,000    60,000 
เงินไดห้ลงัค่าใชจ่้าย    420,000 
 
40(1) เงินเดือน 39,000 x 12   468,000 



          โบนสั    39,000 x 2    78,000  546,000 
หกั  ค่าใชจ่้าย 40% ไม่เกิน                  60,000 
เงินไดห้ลงัหกัค่าใชจ่้าย                486,000 
 
40(1)  เงินเดือน (12,000x12)  144,000 
หกั ค่าใชจ่้าย 40%    57,600 
เงินไดห้ลงัหกัค่าใชจ่้าย  86,400 
 
 
 
 
 
เงินไดต้ามมาตรา 40(2) กฎหมายใหห้กัค่าใชจ่้ายเป็นการเหมาไดร้้อยละ 40 ไม่เกิน 60,000 
 
40(2) ค่าช่วยเหลือท่ีพกัจากการเป็นสมาชิกผูแ้ทนราษฏร(5,000 x 12)        60,000 
 หกั ค่าใชจ่้าย 40%                                                                                      24,000 
เงินไดห้ลงัหกัค่าใชจ่้าย                                                                               36,000 
 
  

 กรณีมีเงินไดต้ามมาตรา 40(1) และ 40(2) ใหน้ าเงินไดม้ารวมกนั และหกัค่าใชจ่้ายร้อย
ละ 40 ไม่เกิน 60,000 

 กรณีสามีภรรยารวมยืน่ภาษีและมีเงินไดต้ามมาตรา 40(1) ใหต่้างคนต่างหกัค่าใชจ่้ายร้อย
ละ 40 แต่ไม่เกิน 60,000 

       นาย ก มีรายไดด้งัน้ี ไดรั้บเงินเดือน 30,000 บาท  
      โบนสั 2 เท่าของเงินเดือน  
       ค่านายหนา้ 200,000 บาท 
40(1) เงินเดือน (30,000 x  12 )    360,000 
          โบนสั (30,000x2 )              60,000 



 40(2) ค่านายหนา้                       200,000        620,000 
หกั ค่าใชจ่้าย 40% ไม่เกิน                                 60,000 
เงินไดห้ลงัหกัค่าใชจ่้าย                                   560,000 
 
เงินไดต้ามมาตรา 40(3) กฎหมายใหห้กัค่าใชจ่้ายเป็นการเหมาไดร้้อยละ 40 ไม่เกิน 60,000 
เฉพาะค่าลิขสิทธ์ิ 
40(3) ค่าลิขสิทธ์ิ  100,000 
หกั ค่าใชจ่้าย 40%     40,000   60,000 
40(3) เงินไดจ้ากพินยักรรม                     10,000 
เงินไดห้ลงัหกัค่าใชจ่้าย     70,000 
 
 
เงินไดต้ามมาตรา 40(4) กฎหมายไม่ใหห้กัค่าใชจ่้าย กรณีไดรั้บเงินปันผลตอ้งเครดิตภาษี 3/7  
นาย ก ไดรั้บดอกเบ้ียเงินฝากธนาคาร 30,000 บาท และไดรั้บเงินปันผลจากบริษทัอีก 70,000  
40(4) ดอกเบ้ียเงินฝากธนาคาร                30,000 
40(4) เงินปันผล  70,000 
บวก  เครดิตภาษี 3/7   30,000 
เงินไดห้ลงัเครดิตภาษี                            100,000 
เงินไดห้ลงัหกัค่าใชจ่้ายและเครดิตภาษี   130,000 
 
เงินไดต้ามมาตรา 40(5)  

 มีเงินไดจ้ากการใหเ้ช่าบา้น โรงเรือน ยานพาหนะ  หกัคชจ.เป็นการเหมา ร้อยละ 30 
 มีเงินไดจ้ากการใหเ้ช่าท่ีดินท าการเกษตร   หกัคชจ. เป็นการเหมาร้อยละ 20 
 มีเงินไดจ้ากการใหเ้ช่าท่ีดินไม่ไดใ้นการเกษตร  หกัคชจ.เป็นการเหมา ร้อยละ 15 
 มีสินทรัพยอื์นใหเ้ช่า                 หกัคชจ.เป็นการเหมา ร้อยละ 10 
 กรณีผดิสัญญาเช่าซ้ือและผดิสัญญาซ้ือขายผอ่นช าระ หกัค่าใชจ่้ายเป็นการเหมาร้อยละ 

20 
40(5) เงินไดจ้ากการใหเ้ช่าบา้น (2x2,000x12)        48,000 



หกั ร้อยละ 30                                                          14,400 
เงินไดห้ลงัหกัค่าใชจ่้าย                                            33,600 

 
เงินไดต้ามมาตรา 40(6) เงินไดจ้ากวชิาชีพอิสระ 

 การประกอบโรคศิลปะ  หกัคชจ.เป็นการเหมาร้อยละ 60   
 วชิาชีพอิสระอ่ืน  หกัคชจ.เป็นการเหมาร้อยละ 30 

 
 
40(6) เงินไดจ้ากการเป็นทนายความ              165,000 
หกั  ค่าใชจ่้ายร้อยละ 30                                   49,500 
เงินไดห้ลงัหกัค่าใชจ่้าย                                  115,500 
 
40(6) เงินไดจ้ากการเปิดคลินิก                      465,000 
หกั  ค่าใชจ่้ายร้อยละ 60                                 279,000 
เงินไดห้ลงัหกัค่าใชจ่้าย                                  186,000 
 
 เงินไดต้ามมาตรา 40(7) เงินไดจ้ากการรับเหมา หกัคชจ.เป็นการเหมาร้อยละ 70 
40(7) เงินไดจ้ากการรับเหมา                       2,480,000  
หกั  ค่าใชจ่้ายท่ีเกิดข้ึนจริง                           1,750,000      
เงินไดห้ลงัหกัค่าใชจ่้าย                                  730,000 
40(7) เงินไดจ้ากการรับเหมา                       1,286,000  
หกั  ค่าใชจ่้ายร้อยละ 70                                  900,200      
เงินไดห้ลงัหกัค่าใชจ่้าย                                  385,800 
 
  เงินไดต้ามาตรา 40(8) เงินไดจ้ากธุรกิจ การพาณิชย ์เกษตรกรรม อุตสาหกรรม และการขนส่ง 

 การถ่าย ลา้ง อดั ขยายรูปภาพยนตร์                                           หกัคชจ.เหมา ร้อยละ 70 
 การท ารองเทา้ และเคร่ืองหนงัแท ้หนงัเทียม               หกัคชจ.เหมา ร้อยละ 70 
 การตดั เยบ็ ถกั ปักเส้ือผา้ หรือส่ิงอ่ืนๆ    หกัคชจ.เหมา ร้อยละ 70 



 การท ากิจการโรงแรมหรือภตัตาคาร    หกัคชจ.เหมา ร้อยละ 70 
 การดดัตดัแต่งผม หรือตกแต่งร่างกาย    หกัคชจ.เหมา ร้อยละ 70 
 การท าสถานพยาบาลเฉพาะท่ีมีเตียงผูป่้วยไวค้า้งคืน             หกัคชจ.เหมา ร้อยละ 75 
 การโม่หรือยอ่ยหิน      หกัคชจ.เหมา ร้อยละ 75 
 การท าป่าไม ้สวนยาง หรือไมย้นืตน้    หกัคชจ.เหมา ร้อยละ 80 
 การท าเหมืองแร่      หกัคชจ.เหมา ร้อยละ 80 
 การซกัรีด หรือยอ้มสี      หกัคชจ.เหมา ร้อยละ 80 
 การฟอกหนงั       หกัคชจ.เหมา ร้อยละ 85 
 การจบัสัตวน์ ้ า       หกัคชจ.เหมา ร้อยละ 85 
 การท านาเกลือ                   หกัคชจ.เหมาร้อยละ 85 
 การแสดงของนกัแสดงละคร ภาพยนตร์ วทิยหุรือโทรทศัน ์นกัร้อง นกัดนตรี นกักีฬา

อาชีพ หรือนกัแสดงเพื่อความบนัเทิง 
1) ส าหรับเงินไดส่้วนท่ีไม่เกิน 300,000 บาท หกัไดร้้อยละ 60 
2) ส าหรับเงินไดส่้วนท่ีเกิน 300,000 บาท หกัไดร้้อยละ 40 
การหกัค่าใชจ่้ายตาม (1) และ (2) รวมกนัตอ้งไม่เกิน 600,000 บาท 

บวัขาว มีรายไดจ้ากการชกมวย  1,000,000 
เงินได ้300,000 x 60% = 180,000 
เงินได ้700,000 x 40% = 280,000 
ค  านวณเงินไดห้ลงัหกัค่าใชจ่้าย  460,000 
 
ถา้นายภราดร มีรายไดจ้ากการแข่งขนัเทนนิส     2,000,000 
40(8) เงินไดจ้ากการแข่งขนัเทนนิส                       2,000,000 
หกั ส่วนท่ีไม่เกิน 300,000 x60% =180,000 
       ส่วนท่ีเกิน  1,700,000 x40% = 680,000            600,000 
เงินไดห้ลงัหลกัค่าใชจ่้าย                                      
  1,400,000 

 
การหกัค่าใชจ่้ายส าหรับเงินไดท่ี้เกิดจากการขายอสังหาริมทรัพย ์ P.64 



 กรณีอสังหาริมทรัพยท่ี์ขาย เป็นทรัพยม์รดก หรือไดม้าโดยเสน่หา ใหห้กัค่าใชจ่้าย ร้อย
ละ 50 

 กรณีอสังหาริมทรัพยท่ี์ขาย ไดม้าโดยมิไดมุ่้งคา้หรือหาก าไร ใหห้กัค่าใชจ่้ายตามจ านวน
ปีท่ีถือครอง จ านวนปีท่ีถือครองถา้เกิน 10 ปีใหน้บัเป็น 10 ปี เศษของปีใหน้บัเป็น 1 ปี  
1 ม.ค. 51  ขาย 1 ม.ค. 54 
1 ม.ค. 51  ขาย 1 มี.ค. 54 
1 ม.ค. 51  ขาย 1 มี.ค. 62 

 
อตัราการหกัค่าใชจ่้าย จากการขายอสังหาริมทรัยพท่ี์ไดม้าโดยมิไดมุ่้งคา้หรือหาก าไร 
จ านวนปีท่ีถือครอง    หกัไดร้้อยละของเงินได ้
 1 ปี      92 
 2 ปี      84 
 3 ปี      77 
 4 ปี      71 
 5 ปี      65 
 6 ปี      60 
 7 ปี      55 
 8 ปีข้ึ 
นไป     50 
 
กรณีขายท่ีอสังหาริมทรัพยอ์นัไดม้าทางมรดก และตั้งอยูน่อกเขตเทศบาล สุขาภิบาล 
กรุงเทพฯ เมืองพทัยา หรือการปกครองทอ้งถ่ินท่ีมีกฎหมายเฉพาะ ไดรั้บการยกเวน้ 
200,000 บาท 
 

กรณมีีเงนิได้ 40(1) เงนิบ าเหน็จ 
เงินบ าเหน็จ  คือ เงินท่ีนายจา้งจ่ายใหค้ร้ังเดียวเหตุเพราะลูกจา้งออกจากงาน 
หลกัเกณฑก์ารค านวณเงินบ าเหน็จตามวิธีราชการ คือ 
เงินเดือนเดือนสุดทา้ย x จ านวนปีท่ีท างาน 



ตวัอยา่งเช่น นาย ก.ท างานมาแลว้ 20 ปี ไดรั้บเงินเดือนเดือนสุดทา้ยเดือนละ 
10,000 บาท 
ดงันั้น นาย ก. ตอ้งไดรั้บบ าเหน็จตามวิธีราชการ 10,000 x 20  = 200,000 
เกณฑก์ารหกัค่าใชจ่้าย กรณีไดเ้งินบ าเหน็จเพียงอยา่งเดียว 
ขั้นท่ี 1  7,000 x จ านวนปีท่ีท างาน 
ขั้นท่ี 2  เงินไดห้ลงัหกัค่าใชจ่้ายขั้นท่ี 1 เหลือเท่าไหร่หกัอีก 50% 
 
 
ตวัอยา่ง 
40(1)  เงินบ าเหน็จตามวิธีราชการ 8,000 x 30       240,000 
หกั  ขั้นท่ี 1  7,000 x 30                                         210,000 
เงินไดห้ลงัหกัค่าใชจ่้ายขั้นท่ี 1                                30,000 
หกั ขั้นท่ี 2  50%                                                      15,000 
เงินไดห้ลงัหกัค่าใชจ่้าย                                           15,000 
 
 
เกณฑก์ารหกัค่าใชจ่้าย กรณีไดรั้บเงินบ าเหน็จและบ านาญ 
ขั้นท่ี 1  3,500 x จ านวนปีท่ีท างาน 
ขั้นท่ี 2  เงินไดห้ลงัหกัค่าใชจ่้ายขั้นท่ี 1 เหลือเท่าไหร่หกัอีก 50% 
ตวัอยา่ง  นาย ก ไดรั้บเงินเดือนเดือนสุดทา้ย 4,800 บาทหลงัจากท างานมาแลว้ 
25 ปี  ต่อมานาย ก ลาออกไดรั้บบ าเหน็จ และบ านาญอีกเดือนละ 3,500 บาท 
40(1) เงินบ าเหน็จ (4,800 x 25)                           120,000 
หกั ค่าใชจ่้ายขั้นท่ี 1 (3,500 x25)                          87,500 
เงินไดห้ลงัหกัค่าใชจ่้ายขั้นท่ี  1                              32,500 
หกั ค่าใชจ่้ายขั้นท่ี 2                                               16,250 
เงินไดห้ลงัหกัค่าใชจ่้าย                                         16,250 
 



40(1) เงินบ านาญ (3,500x12)                          42,000 
หกั ค่าใชจ่้าย 40%                                            16,800 
เงินไดห้ลงัหกัค่าใชจ่้าย                                    25,200 
     

กรณีเงินบ าเหน็จไม่ไดจ่้ายตามวธีิราชการ ตอ้งค านวณหกัค่าใชจ่้ายตามเงินบ าเหน็จราชการ  
 
ตวัอยา่ง นาย ก ไดรั้บเงินเดือนเดือนสุดทา้ย 8,000 หลงัจากท างานมาแลว้ 20 ปี นาย ก ลาออกจาก
งานไดรั้บบ าเหน็จ 300,000 
 
40(1) เงินบ าเหน็จ          (8,000x20)   160,000   300,000 
หกั ค่าใชจ่้ายขั้นท่ี 1      (7,000x20)    140,000 
                                                             20,000 
     ค่าใชจ่้ายขั้นท่ี 2      20,000x50%   10,000   150,000 
เงินไดห้ลงัหกัค่าใชจ่้าย                                     150,000 
  
 
 
 
 
 

              กรณีเงินเดือนตลอดปีไม่เท่ากนั 
1. หาเงินเดือนถวัเฉล่ีย โดยน าเงินเดือนตลอดปีมารวมกนัหารดว้ย 12 
2. น าเงินเดือนถวัเฉล่ีย x ร้อยละ 10 
3. น าเงินเดือนถวัเฉล่ีย บวก ร้อยละ 10 เปรียบเทียบกบัเงินเดือนเดือนสุดทา้ย เลือกตวัท่ีนอ้ยกวา่มาค านวณเงิน

บ าเหน็จ (ท. P52) 
            ตวัอยา่ง P.53 

1. เงินเดือน มกราคม – กนัยายน 7,000x9            = 63,000 
   เงินเดือน  ตุลาคม – ธนัวาคม   7,500x3            = 22,500 
                                                                                85,500/12 = 7,125 
2.  7,125 x 10% = 712.5 + 7,125 = 7,837.5 

3.  เปรียบเทียบ 7,837.5 กบั 7,500 เลือกตวัท่ีนอ้ยกวา่ค านวณเงินบ าเหน็จ
ตามวิธีราชการ 

                40(1) เงินบ าเหน็จ 7,500 x 20           =  150,000    250,000  
หกั ค่าใชจ่้ายขั้นท่ี 1 7,000x20     =  140,000 



เงินไดห้ลงัหกัค่าใชจ่้ายขั้นท่ี 1          10,000 
หกั ค่าใชจ่้ายขั้นท่ี 2 อีก 50%            5,000      145,000 

       เงินไดห้ลงัหกัค่าใชจ่้าย                                    105,000 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
อตัราทีก่ฎหมายก าหนดให้หักค่าใช้จ่ายเป็นการเหมามีดังนี้ 
เงินไดต้ามมาตรา 40(1) กฎหมายใหห้กัค่าใชจ่้ายเป็นการเหมาไดร้้อยละ 40 ไม่เกิน 60,000 ยกเวน้เงิน
บ าเหน็จ 
เงินไดต้ามมาตรา 40(2) กฎหมายใหห้กัค่าใชจ่้ายเป็นการเหมาไดร้้อยละ 40 ไม่เกิน 60,000 
เงินไดต้ามมาตรา 40(3) กฎหมายใหห้กัค่าใชจ่้ายเป็นการเหมาไดร้้อยละ 40 ไม่เกิน 60,000 เฉพาะค่าลิขสิทธ์ิ 
เงินไดต้ามมาตรา 40(4) กฎหมายไม่ใหห้กัค่าใชจ่้าย กรณีไดรั้บเงินปันผลตอ้งเครดิตภาษี 3/7  
เงินไดต้ามมาตรา 40(5)  

 มีเงินไดจ้ากการใหเ้ช่าบา้น โรงเรือน ยานพาหนะ  หกัคชจ.เป็นการเหมา ร้อยละ 30 
 มีเงินไดจ้ากการใหเ้ช่าท่ีดินท าการเกษตร   หกัคชจ. เป็นการเหมาร้อยละ 20 
 มีเงินไดจ้ากการใหเ้ช่าท่ีดินไม่ไดใ้นการเกษตร  หกัคชจ.เป็นการเหมา ร้อยละ 15 
 มีสินทรัพยอื์นให้เช่า     หกัคชจ.เป็นการเหมา ร้อยละ 10 
 กรณีผดิสัญญาเช่าซ้ือและผดิสัญญาซ้ือขายผอ่นช าระ หกัค่าใชจ่้ายเป็นการเหมาร้อยละ 20 

เงินไดต้ามมาตรา 40(6) เงินไดจ้ากวชิาชีพอิสระ 
 การประกอบโรคศิลปะ  หกัคชจ.เป็นการเหมาร้อยละ 60   
 วชิาชีพอิสระอ่ืน  หกัคชจ.เป็นการเหมาร้อยละ 30 

เงินไดต้ามมาตรา 40(7) เงินไดจ้ากการรับเหมา หกัคชจ.เป็นการเหมาร้อยละ 70 
เงินไดต้ามาตรา 40(8) เงินไดจ้ากธุรกิจ การพาณิชย ์เกษตรกรรม อุตสาหกรรม และการขนส่ง 



 การถ่าย ลา้ง อดั ขยายรูปภาพยนตร์                                           หกัคชจ.เหมา ร้อยละ 70 
 การท ารองเทา้ และเคร่ืองหนงัแท ้หนงัเทียม               หกัคชจ.เหมา ร้อยละ 70 
 การตดั เยบ็ ถกั ปักเส้ือผา้ หรือส่ิงอ่ืนๆ                 หกัคชจ.เหมา ร้อยละ 70 
 การท ากิจการโรงแรมหรือภตัตาคาร    หกัคชจ.เหมา ร้อยละ 70 
 การดดัตดัแต่งผม หรือตกแต่งร่างกาย    หกัคชจ.เหมา ร้อยละ 70 
 การท าสถานพยาบาลเฉพาะท่ีมีเตียงผูป่้วยไวค้า้งคืน                             หกัคชจ.เหมา ร้อยละ 75 
 การโม่หรือยอ่ยหิน      หกัคชจ.เหมา ร้อยละ 75 
 การท าป่าไม ้สวนยาง หรือไมย้นืตน้    หกัคชจ.เหมา ร้อยละ 80 
 การท าเหมืองแร่                    หกัคชจ.เหมา ร้อยละ 80 
 การซกัรีด หรือยอ้มสี      หกัคชจ.เหมา ร้อยละ 80 
 การฟอกหนงั       หกัคชจ.เหมา ร้อยละ 85 
 การจบัสัตวน์ ้า       หกัคชจ.เหมา ร้อยละ 85 
 การท านาเกลือ                   หกัคชจ.เหมาร้อยละ 85 
 การแสดงของนกัแสดงละคร ภาพยนตร์ วทิยหุรือโทรทศัน์ นกัร้อง นกัดนตรี นกักีฬาอาชีพ หรือ

นกัแสดงเพื่อความบนัเทิง 
(ค) ส าหรับเงินไดส่้วนท่ีไม่เกิน 300,000 บาท หกัไดร้้อยละ 60 
(ง) ส าหรับเงินไดส่้วนท่ีเกิน 300,000 บาท หกัไดร้้อยละ 40 
การหกัค่าใชจ่้ายตาม (ก) และ (ข) รวมกนัตอ้งไม่เกิน 600,000 บาท 

การหกัค่าใชจ่้ายส าหรับเงินไดท่ี้เกิดจากการขายอสังหาริมทรัพย ์ 
 กรณีอสังหาริมทรัพยท่ี์ขาย เป็นทรัพยม์รดก หรือไดม้าโดยเสน่หา ใหห้กัค่าใชจ่้าย ร้อยละ 50 
 กรณีอสังหาริมทรัพยท่ี์ขาย ไดม้าโดยมิไดมุ้่งคา้หรือหาก าไร ใหห้กัค่าใชจ่้ายตามจ านวนปีท่ีถือครอง 

จ านวนปีท่ีถือครองถา้เกิน 10 ปีใหน้บัเป็น 10 ปี เศษของปีใหน้บัเป็น 1 ปี  

 
 

 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ใบความรู้ เร่ือง การหักค่าใช้จ่าย 
ค่าใชจ่้าย คือ รายจ่ายท่ีตอ้งใชห้รือถือวา่ไดใ้ชต้ามความจ าเป็นและสมควร 
วธิีการหักค่าใช้จ่ายจากเงนิได้พงึประเมนิ ม ี2  วธิ ี

1. การหกัค่าใชจ่้ายท่ีเกิดข้ึนจริงตามความจ าเป็นและสมควร หมายถึงรายจ่ายท่ีจ่ายไปจริง 
โดยมีหลกัฐานบนัทึกไวช้ดัเจน 

2. การหกัค่าใชจ่้ายเป็นการเหมา ตามอตัราร้อยละของเงินไดพ้ึงประเมินตามท่ีกฏหมาย
ก าหนด 
กรณีมีเงินไดต้ามมาตรา 40(1) – 40(4) กฎหมายยอมใหห้กัวธีิเหมาเท่านั้น 
กรณีมีเงินไดต้ามมาตรา 40(5)-40(8) กฏหมายใหเ้ลือกหกัค่าใชจ่้ายได ้

 
เงินได้ทีไ่ด้รับการยกเว้นโดยน าไปหักจากเงินได้พงึประเมนิ ก่อนหักค่าใช้จ่าย 

1. เงินสะสมกองทุนส ารองเล้ียงชีพ (สรช.) เฉพาะส่วนท่ีเกิน 10,000 แต่ไม่เกิน 490,000  
2. เงินสะสมกองทุนบ าเหน็จบ านาญขา้ราชการ (กบข.) เฉพาะส่วนท่ีไม่เกิน 500,000 
3. เงินสะสมกองทุนสงเคราะห์ครูโรงเรียนเอกชน เฉพาะส่วนท่ีไม่เกิน 500,000 
4. ค่าชดเชยท่ีไดรั้บตามกฎหมายวา่ดว้ยการคุม้ครองแรงงานเฉพาะส่วนท่ีไม่เกิน 300,000 



5. ผูมี้เงินไดอ้ายตุั้งแต่ 65 ปีข้ึนไป และคู่สมรสอายตุั้งแต่ 65 ปีข้ึนไปและมีเงินไดร้วม
ค านวณ ยกเวน้ในส่วนท่ีไม่เกิน 190,000 
 

อตัราที่กฎหมายก าหนดให้หักค่าใช้จ่ายเป็นการเหมามีดงันี ้
เงินไดต้ามมาตรา 40(1) กฎหมายใหห้กัค่าใชจ่้ายเป็นการเหมาไดร้้อยละ 40 ไม่เกิน 60,000 
ยกเวน้เงินบ าเหน็จ 

     เงินไดต้ามมาตรา 40(2) กฎหมายใหห้กัค่าใชจ่้ายเป็นการเหมาไดร้้อยละ 40 ไม่เกิน 60,000 
 กรณีมีเงินไดต้ามมาตรา 40(1) และ 40(2) ใหน้ าเงินไดม้ารวมกนั และหกัค่าใชจ่้ายร้อย

ละ 40 ไม่เกิน 60,000 
 กรณีสามีภรรยารวมยืน่ภาษีและมีเงินไดต้ามมาตรา 40(1) ใหต่้างคนต่างหกัค่าใชจ่้ายร้อย

ละ 40 แต่ไม่เกิน 60,000 
 กรณีภรรยามีเงินไดน้อกเหนือจาก 40(1) ใหถื้อเงินไดด้งักล่าวเป็นของสามีในการยืน่

แบบเพื่อเสียภาษี 
เงินไดต้ามมาตรา 40(3) กฎหมายใหห้กัค่าใชจ่้ายเป็นการเหมาไดร้้อยละ 40 ไม่เกิน 60,000 
เฉพาะค่าลิขสิทธ์ิ 
เงินไดต้ามมาตรา 40(4) กฎหมายไม่ใหห้กัค่าใชจ่้าย กรณีไดรั้บเงินปันผลตอ้งเครดิตภาษี 3/7  
เงินไดต้ามมาตรา 40(5)  

 มีเงินไดจ้ากการใหเ้ช่าบา้น โรงเรือน ยานพาหนะ  หกัคชจ.เป็นการเหมา ร้อยละ 30 
 มีเงินไดจ้ากการใหเ้ช่าท่ีดินท าการเกษตร   หกัคชจ. เป็นการเหมาร้อยละ 20 
 มีเงินไดจ้ากการใหเ้ช่าท่ีดินไม่ไดใ้นการเกษตร  หกัคชจ.เป็นการเหมา ร้อยละ 15 
 มีสินทรัพยอ่ื์นใหเ้ช่า                 หกัคชจ.เป็นการเหมา ร้อยละ 10 
 กรณีผดิสัญญาเช่าซ้ือและผดิสัญญาซ้ือขายผอ่นช าระ หกัค่าใชจ่้ายเป็นการเหมาร้อยละ 

20 
เงินไดต้ามมาตรา 40(6) เงินไดจ้ากวชิาชีพอิสระ 

 การประกอบโรคศิลปะ  หกัคชจ.เป็นการเหมาร้อยละ 60   
 วชิาชีพอิสระอ่ืน  หกัคชจ.เป็นการเหมาร้อยละ 30 

เงินไดต้ามมาตรา 40(7) เงินไดจ้ากการรับเหมา หกัคชจ.เป็นการเหมาร้อยละ 70 
เงินไดต้ามาตรา 40(8) เงินไดจ้ากธุรกิจ การพาณิชย ์เกษตรกรรม อุตสาหกรรม และการขนส่ง 



 การถ่าย ลา้ง อดั ขยายรูปภาพยนตร์                                           หกัคชจ.เหมา ร้อยละ 70 
 การท ารองเทา้ และเคร่ืองหนงัแท ้หนงัเทียม               หกัคชจ.เหมา ร้อยละ 70 
 การตดั เยบ็ ถกั ปักเส้ือผา้ หรือส่ิงอ่ืนๆ    หกัคชจ.เหมา ร้อยละ 70 
 การท ากิจการโรงแรมหรือภตัตาคาร    หกัคชจ.เหมา ร้อยละ 70 
 การดดัตดัแต่งผม หรือตกแต่งร่างกาย    หกัคชจ.เหมา ร้อยละ 70 
 การท าสถานพยาบาลเฉพาะท่ีมีเตียงผูป่้วยไวค้า้งคืน             หกัคชจ.เหมา ร้อยละ 75 
 การโม่หรือยอ่ยหิน      หกัคชจ.เหมา ร้อยละ 75 
 การท าป่าไม ้สวนยาง หรือไมย้นืตน้    หกัคชจ.เหมา ร้อยละ 80 
 การท าเหมืองแร่      หกัคชจ.เหมา ร้อยละ 80 
 การซกัรีด หรือยอ้มสี      หกัคชจ.เหมา ร้อยละ 80 
 การฟอกหนงั       หกัคชจ.เหมา ร้อยละ 85 
 การจบัสัตวน์ ้ า       หกัคชจ.เหมา ร้อยละ 85 
 การท านาเกลือ                   หกัคชจ.เหมาร้อยละ 85 
 การแสดงของนกัแสดงละคร ภาพยนตร์ วทิยหุรือโทรทศัน ์นกัร้อง นกัดนตรี นกักีฬา

อาชีพ หรือนกัแสดงเพื่อความบนัเทิง 
(จ) ส าหรับเงินไดส่้วนท่ีไม่เกิน 300,000 บาท หกัไดร้้อยละ 60 
(ฉ) ส าหรับเงินไดส่้วนท่ีเกิน 300,000 บาท หกัไดร้้อยละ 40 
การหกัค่าใชจ่้ายตาม (ก) และ (ข) รวมกนัตอ้งไม่เกิน 600,000 บาท 

การหกัค่าใชจ่้ายส าหรับเงินไดท่ี้เกิดจากการขายอสังหาริมทรัพย ์ 
 กรณีอสังหาริมทรัพยท่ี์ขาย เป็นทรัพยม์รดก หรือไดม้าโดยเสน่หา ใหห้กัค่าใชจ่้าย ร้อย

ละ 50 
 กรณีอสังหาริมทรัพยท่ี์ขาย ไดม้าโดยมิไดมุ่้งคา้หรือหาก าไร ใหห้กัค่าใชจ่้ายตามจ านวน

ปีท่ีถือครอง จ านวนปีท่ีถือครองถา้เกิน 10 ปีใหน้บัเป็น 10 ปี เศษของปีใหน้บัเป็น 1 ปี  
 อตัราการหกัค่าใชจ่้าย จากการขายอสังหาริมทรัยพท่ี์ไดม้าโดยมิไดมุ่้งคา้หรือหาก าไร 
 จ านวนปีท่ีถือครอง    หกัไดร้้อยละของเงินได ้
  1 ปี      92 
  2 ปี      84 



  3 ปี      77 
  4 ปี      71 
  5 ปี      65 
  6 ปี      60 
  7 ปี      55 
  8 ปีข้ึนไป     50 
  
 กรณีขายท่ีอสังหาริมทรัพยอ์นัไดม้าทางมรดก และตั้งอยูน่อกเขตเทศบาล สุขาภิบาล 

กรุงเทพฯ เมืองพทัยา หรือการปกครองทอ้งถ่ินท่ีมีกฎหมายเฉพาะ ไดรั้บการยกเวน้ 
200,000 บาท 
 

กรณมีีเงนิได้ 40(1) เงนิบ าเหน็จ 
เงินบ าเหน็จ  คือ เงินท่ีนายจา้งจ่ายใหค้ร้ังเดียวเหตุเพราะลูกจา้งออกจากงาน 

 หลกัเกณฑก์ารค านวณเงินบ าเหน็จตามวิธีราชการ คือ 
เงินเดือนเดือนสุดทา้ย x จ านวนปีท่ีท างาน 

 เกณฑก์ารหกัค่าใชจ่้าย กรณีไดเ้งินบ าเหน็จเพียงอยา่งเดียว 
ขั้นท่ี 1  7,000 x จ านวนปีท่ีท างาน 
ขั้นท่ี 2  เงินไดห้ลงัหกัค่าใชจ่้ายขั้นท่ี 1 เหลือเท่าไหร่หกัอีก 50% 

 เกณฑก์ารหกัค่าใชจ่้าย กรณีไดรั้บเงินบ าเหน็จและบ านาญ 
ขั้นท่ี 1  3,500 x จ านวนปีท่ีท างาน 
ขั้นท่ี 2  เงินไดห้ลงัหกัค่าใชจ่้ายขั้นท่ี 1 เหลือเท่าไหร่หกัอีก 50% 

 
กรณเีงนิบ าเหน็จไม่ได้จ่ายตามวธีิราชการ P.52 (ท.P 52) 

1. ตอ้งค านวณเงินบ าเหน็จตามวิธีราชการเพ่ือใชใ้นการค านวณหกัค่าใชจ่้าย 
 กรณเีงนิเดอืนตลอดปีไม่เท่ากนั 

1. หาเงินเดือนถวัเฉล่ีย โดยน าเงินเดือนตลอดปีมารวมกนัหารดว้ย 12 



2. น าเงินเดือนถวัเฉล่ีย x ร้อยละ 10 
3. น าเงินเดือนถวัเฉล่ีย บวก ร้อยละ 10 เปรียบเทียบกบัเงินเดือนเดือนสุดทา้ย 

เลือกตวัท่ีนอ้ยกวา่เสมอ (ท. P52) 
 


